

# ГРОДНЕНСКАЯ ПРАВДА

№ 74 (519)

Четверг,

30

Ноября  
1944 г.

ОРГАН ГРОДНЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б)Б,  
ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Цена 26 коп.

Образ Кирова, вдохновляющая деятельность этого замечательного большевика, будет поднимать советских людей на новые подвиги в борьбе за окончательную победу того дела, ради которого жил и боролся Сергей Миронович.

## П Р И К А З

### Верховного Главнокомандующего Маршалу Советского Союза ТОЛБУХИНУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, перейдя в наступление, форсировали ДУНАЙ севернее реки ДРАВА, прорвали оборону противника на западном берегу ДУНАЯ и, продвинувшись в глубину до 40 километров, расширили прорыв до 150 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта на территории Венгрии овладели городами и крупными узлами коммуникаций ПЕЧ, БАТАЖЕК, МОХАЧ и с боями заняли более 330 других населенных пунктов.

В боях при форсировании ДУНАЯ и прорыве обороны противника отличились войска генерал-лейтенанта ШАРОХИНА, генерал-майора АНИМЕНКО, генерал-майора КРАВЦОВА, генерал-майора БЛАГОДАТЦВА, югославский корпус генерал-лейтенанта КОСТА НАДЖ, полковника ПЕТРУШИНА, генерал-майора ДРЕЙЕРА, генерал-майора ЛАЗАРЕВА, генерал-майора КОЗАКА, полковника МУХАМЕДЬЯРОВА, генерал-майора КУЛИЖСКОГО, полковника СИДСРЕНКО, полковника СЫЧЕВА, генерал-майора ЦВЕТКОВА, подполковника САВИЧА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии БРЕЙДО, полковника ГЛУШКОВА, полковника ГЛАДКОВА, полковника ГОНЧАРОВА, полковника УСИКА, подполковника ШПЕК, подполковника РАХЛИНА, майора СЕЛЕЗНЕВА, подполковника СНЫТИНА, подполковника НИЗКОВА; танкисты полковника ПШЕНЕЦКОГО, полковника ЗАВЬЯЛОВА, подполковника МУХИНА, подполковника ДВОРНИНА, майора КАТИ-

ЛОВА, подполковника ШЕВКИНА; летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, генерал-лейтенанта авиации ТОЛСТИКОВА, генерал-майора авиации БЕЛИЦКОГО, полковника СМЕРНОВА, подполковника ШАТИЛИНА, генерал-майора авиации ТИЩЕНКО, полковника НЕДОСЕКИНА, полковника ИВАНОВА; саперы генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА, полковника НОМИНАС, подполковника РЫБАЛЬСКОГО; связисты генерал-лейтенанта войск связи КОРОЛЕВА, полковника СТАРОЛЕТОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при форсировании ДУНАЯ и прорыве обороны противника, представить к присвоению наименования «ДУНАЙСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 29 ноября, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, в том числе югославскому корпусу генерал-лейтенанта Коста Надж, форсировавшим ДУНАЙ и прорвавшим оборону противника, — двадцатью артиллерийскими залпами из двусот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при форсировании ДУНАЯ и прорыве обороны противника.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

29 ноября 1944 года.

## В ФОНД ПОБЕДЫ

Необычайное оживление царило утром 25 ноября около помещения Аполинского сельского совета Лидского района. Со всех сел и деревень сельсоветы подвезли подводы. Это собрался красный обоз с хлебом и картофелем в фонд Красной Армии.

Через некоторое время 80 подвод выехали из села по направлению к г. Лида. На передней подводе, украшенной красным флагом, ехал председатель сельсовета т. Букадко.

На приемном пункте красный обоз встретил председатель Райисполкома тов. Рацинский. Он приветствовал участников обоза за их помощь Красной Армии быстрее завершить разгром врага. Сельские активисты, депутаты сельсовета, отвечая на приветствие, заявили, что трудовое крестьянство Аполинского сельсовета ничего не пожалеет для своей освободительницы — Красной Армии.

— Я даю нашей Красной

Армии хлеб, — заявил один из участников красного обоза, 60-летний старик, — и уверен, что это поможет ей быстрее разгромить всю гитлеровскую свору. Пусть знает Гитлер, что от нашей суровой кары он не уйдет.

В этот день крестьяне Аполинского сельсовета сдали в фонд Красной Армии 900 пудов зерна и 2400 пудов картофеля.

С. Чудинов.

## От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 29 ноября

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, перейдя в наступление, форсировали ДУНАЙ севернее реки ДРАВА, прорвали оборону противника на западном берегу ДУНАЯ и, продвинувшись в глубину до 40 километров, расширили прорыв до 150 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта овладели городами и крупными узлами коммуникаций ПЕЧ, БАТАЖЕК, МОХАЧ и с боями заняли более 330 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты БАТА, ШОМБЕРЕК, ЛАНЬЧОК, ДУБОШЕВИЦА, БАТИНА, ЗМАЕВАЦ, КНЕЖЕВИ-ВИНОГРАДИ, ЛУГ, ДАРДА, МОРАДЬ, ВЕМЕНД, ХЕМЕШ-ХАЗА, ЛИПТОД, НЕМЕТ-БОЛЬ, ХЕРЦЕГ ТЕТЕШ, БЕЛИ МАНАСТИР, ЯГОДНЯК, АЛЬШО-НАНА, ФЕКЕД, АЛАТ-ВАРАШД, КАТОЙ, ПЕЧ-УДВАРД, ВИЛАНЬ, ХАРШАНЬ, БЕРЕМЕНД, БОЛ-МАН и железнодорожные станции МОРАДЬ, БАТА, ПАЛО-ТА-БОЖОК, ФЕКЕД, НЕМЕТ-БОЛЬ, ВИЛАНЬ, ХАРШАНЬ, БЕРЕМЕНД, ШИРИНЕ, БЕЛИ МАНАСТИР, ЗМАЕВАЦ, БАТИНА, ЧЕМИНАЦ, ДАРДА.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов или бои местного значения.

Войска 3-го Украинского фронта с боями переправились через реку Дунай и захватили плацдарм на ее западном берегу. Противник стремился любой ценой отбросить советские части и удержаться на рубеже Дуная. Спешно стянув в район боя советские части и дивизионы самоходных орудий, немцы предприняли ряд ожесточенных контратак. Завязались упорные бои, в ходе которых отдельные населенные пункты по несколько раз переходили из рук в руки. Наши передовые стрелковые подразделения, при активной поддержке артиллерии, отбили все вражеские контратаки и обеспечили переправу основных сил на западный берег Дуная. Затем наши войска решительным ударом прорвали немецкую оборону. Продвигаясь с боями в северном направлении, советские гвардей-

ские части овладели городом и железнодорожной станцией Мохач — важным опорным пунктом обороны немцев на западном берегу Дуная. В городе захвачены большие склады с продовольствием и военным имуществом. Развивая успех, наши войска за день продвинулись вперед на 20 километров и штурмом овладели городом и узлом железных дорог — Батажек. Другие наши части, действующие в западном направлении, в ходе ожесточенных боев разгромили немецкие войска и заняли узел железных дорог и город Печ. По неполным данным, за день боев взято в плен 1.500 вражеских солдат и офицеров. Только в районе города Печ захвачено у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 400 лошадей, 8 складов с боеприпасами, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи.

В Восточной Пруссии происходила артиллерийско-минометная и ружейно-пулеметная перестрелка с противником. Десять снайперов Н-ской части за последние дни истребили 58 гитлеровцев. Красноармеец Левченко убил 10 немцев, младший сержант Ростов-9 и красноармеец Цвелих-8.

Несмотря на неблагоприятную погоду, наши летчи-

ки наносят удары по ближайшим тылам и переднему краю обороны противника. Летчик-истребитель лейтенант Аникеев атаковал немецкий железнодорожный эшелон и несколькими пулеметными очередями вывел из строя паровоз. Подоспевшая вскоре группа наших самолетов завершила разгром немецкого поезда.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота потопила в порту Лепая (Либава) два немецких транспорта общим водоизмеще-

нием в 9 тысяч тонн. В Ирбенском проливе наши летчики потопили два сторожевых катера противника.

# НАРОДНЫЙ ТРИБУН

(Из статьи директора Ленинградского Института Истории ВКП(б) С. АББАКУМОВА)

Десять лет назад, 1 декабря 1934 года, злодейским выстрелом подлого наёмника фашизма был убит великий сын русского народа, руководитель ленинградских большевиков, Сергей Миронович Киров.

ЦК ВКП(б) с глубокой скорбью извещал партию, рабочий класс и всех трудящихся о гибели секретаря Центрального и Ленинградского Комитетов ВКП(б), члена Политбюро большевистской партии С. М. Кирова. «Центральный Комитет верит, — говорилось в обращении, — что память о товарище Кирове, светлый пример его бесстрашной неутомимой борьбы за пролетарскую революцию, за строительство социализма в СССР, будут вдохновлять миллионы пролетариев и всех трудящихся на дальнейшую борьбу за торжество социализма, за окончательное искоренение всех врагов рабочего класса».

Верный ученик и соратник Ленина и Сталина, Киров боролся в первых рядах великой большевистской партии. Он отдал все свои силы, всю свою жизнь беззаветному служению делу революции, самоотверженной борьбе за интересы рабочего класса и всех трудящихся. Лучший представитель железной когорты большевиков, вынесший всю тяжесть подпольной работы, прошедший через огонь баррикадных боев и тюрьму, он был неутомимым организатором масс, пламенным пропагандистом и агитатором. Киров вырос в подлинного народного трибуна. Его воздействие на массы было исключительным.

Несгибаемый большевик, Киров был непримиримым в борьбе с врагами рабочего класса внутри рабочего движения — с меньшевиками, эсерами, анархистами и другими проводниками буржуазного влияния. После свержения царизма Сергей Миронович во главе владикавказских рабочих и трудящихся Терской области вел борьбу за осуществление ленинского курса на социалистическую революцию.

Посланный трудящимися Северного Кавказа в Петроград на Второй Всероссийский Съезд Советов, Киров принял активное участие в Октябрьской революции, в создании советской власти. Он выступил как пламенный глашатай, самоотверженный борец и организатор советской власти на Кавказе.

Когда полчища немецких захватчиков вторглись в пределы России с целью ее порабощения, пламенный патриот Киров гневно разоблачал перед народами

Северного Кавказа вероломные стремления германского империализма. Указывая на разбойничьи замыслы немецких захватчиков, Киров разъяснял горькому населению значение единства народов советской страны, сплачивал трудящиеся массы на защиту социалистического Отечества. Вся борьба за создание и упрочение советской власти на Северном Кавказе неразрывно связана с именем товарища Кирова.

Поставленный партией и Советским Правительством во главе обороны Астрахани Сергей Миронович мобилизовал трудящиеся массы на героический отпор белогвардейцам и интервентам. Сурово и требовательно насаждал он революционную дисциплину, крепил боеспособность частей Красной Армии, железной рукой подавлял контрреволюционные мятежи в городе. Всей своей работой на посту руководителя героической обороны Астрахани Киров показывал высокий образец советского патриотизма. Когда предатель Троцкий отдал приказ об эвакуации Астрахани, Киров гневно протестовал этот приказ перед Лениным и самоотверженно осуществлял директивы вождя — «Астрахань защищать до конца!» Великий советский патриот Киров мужественно заявлял о том, что «пока в Астраханском крае есть хоть один коммунист, устье реки Волги было, есть и будет советским!»

С той же энергией и воодушевлением, которые присущи были ему в период гражданской войны, работал Киров и над восстановлением народного хозяйства, над вопросами культуры. За четыре с половиной года пребывания на посту секретаря Центрального Комитета Коммунистической Партии (большевиков) Азербайджана Киров провел огромную работу по восстановлению нефтяной промышленности. Под его руководством была осуществлена настоящая революция в технике добычи нефти, созданы новые нефтяные промыслы, реконструированы старые.

Любимый руководитель бакинских рабочих, Киров своей неустанной заботой о нуждах трудящихся, о развитии национальной культуры и укреплении дружбы народов завоевал любовь трудящихся всего Азербайджана. Великий ученик и соратник Ленина и Сталина, Киров непримиримо отстаивал единство рядов большевистской партии, боролся со всеми антипартийными группирова-

ками на Кавказе и прежде всего с троцкизмом. Он последовательно проводил ленинско-сталинскую национальную политику в Закавказье и беспощадно боролся с национал-уклонистами всех мастей.

В острый для партии момент, когда враги партии, зиповьевцы, пытались восстановить ленинградскую партийную организацию против генеральной линии партии, Киров вместе с группой товарищей — делегатов XIV съезда ВКП(б) — был направлен в Ленинград, он разъяснял членам ленинградской партийной организации преступный антибольшевистский характер той позиции, которую заняла на XIV партсъезде ленинградская делегация, получившая обманным путем свои мандаты на съезд. Поставленный на пост руководителя ленинградских большевиков, Сергей Миронович в короткий срок добился полной изоляции зиповьевской оппозиции и укрепления единства рядов ленинградской партийной организации.

Когда все остатки разбитых партией антиленинских группировок объединились в антипартийный троцкистско-зиповьевский блок и повели раскольническую политику с целью подрыва единства большевистской партии, Киров поднял ленинградскую организацию на непримиримую борьбу с троцкистско-зиповьевскими предателями.

Сергей Миронович вложил все свои силы, всю свою неисчерпаемую энергию в дело осуществления социалистической индустриализации. Он не переставал разъяснять ленинградским рабочим ту огромную роль, которую призвана сыграть в индустриализации нашей страны ленинградская промышленность. Он вдохновлял ленинградских рабочих на величественные дела во имя победы социализма.

Под руководством С. М. Кирова в короткие сроки преобразовались на основе новейшей техники старые заводы, создавались новые цехи, строились новые гиганты ленинградской индустрии. Отча за другой вступали в строй электростанции. Под его руководством в Ленинграде создано огромное количество новых отраслей промышленности: производство тракторов, мощных газо- и гидротурбин, гидро-генераторов, дизелей, электроизмерительных приборов, автоматических телефонов и транслюцидных установок, налажено производство алюминия, синтетического каучука, искусственного волокна, производство сверхмощных кабелей, строительство

блумингов и многие другие.

Киров повседневно направлял грандиозную строительную работу, привлекал к разрешению актуальных производственных задач научно-исследовательские институты. Он неустанно заботился о производственном росте рабочих, следил за работой вузов и техникумов, превратил Ленинград в вузницу кадров. В Магнитогорск и Кузбасс, на Урал и Дальний Восток прибывали люди из Ленинграда, вооруженные знаниями и опытом, славными ленинградскими традициями и чудесной Кировской энергией.

Киров настойчиво разъяснял огромное значение индустриализации в деле повышения оборонной мощи нашей страны. Сейчас, в дни Отечественной войны, советскому народу особенно понятно величайшее значение для нашей Родины политики индустриализации страны, обеспечившей превращение СССР в могучую крепость, о которую разбиты все замыслы врагов.

Под руководством Кирова не только успешно осуществлялась коллективизация сельского хозяйства Ленинградской области, но и оказана огромная помощь стране в деле коллективизации. Ленинград дал Родине тракторы, он послал на село тысячи организаторов колхозного строя.

Особое внимание уделял руководитель ленинградских большевиков укреплению оборонной мощи Советского Союза вообще и в частности Ленинграда. Напоминая ленинградцам о постоянной опасности нападения империалистических агрессоров на нашу Родину, Киров подчеркивал особое место Ленинграда как форпоста страны социализма и требовал от ленинградской партийной организации исключительного внимания вопросам обороны. Выказывая Кирову об опасности нападения извне становились все более частыми в связи с приходом гитлеровской клики к власти в Германии. Киров прямо указывал, что германские фашисты проявляют особенное усердие в подготовке вооруженного нападения на Советский Союз.

«Авантюристы, — говорит он, — все более и более терпящие голову, посягают с сумасбродными планами, с идеями, достойными людей из сумасшедшего дома. Но это должно заставить нас быть еще больше на чеку, еще более крепить оборону и военную мощь нашей страны. Проводя политику мира, мы никому не позволим шутить с великой страной трудящихся». Вскрывая звериное лицо гитлеров-

ских бандитов, Киров беспощадно разоблачал фашистское глумление над наукой и культурой, бичевал фашистских мерзавцев, сделавших своим знаменем борьбу против науки, за средневековое мракобесие...

В своем вдохновенном выступлении на XVII съезде партии Киров с огромным подъемом говорил о торжестве ленинско-сталинской линии партии, о необходимости дальнейшей созидательной работы на благо социалистического Отечества. Еще не зная всей правды о чудовищных преступлениях троцкистско-бухаринских мерзавцев, Сергей Миронович с трибуны съезда гневно разоблачал врагов партии — троцкистско-бухаринских двурушников, призывал не верить их «покаянным» заявлениям. Вот почему фашисты и их наемная троцкистско-бухаринская агентура направила свой подлый удар именно против этого пламенного патриота нашей Родины, любимца партии и всего народа.

«Сергей Миронович, — говорил товарищ Жданов, — в совершенстве обладал искусством сплачивать и организовывать людей вокруг знамени партии. Его справедливо назвали трибуном партии, трибуном нашего великого народа. Он, как немногие, умел вдохновлять, зажигать и двигать массы в бой».

В дни Великой Отечественной войны светлый образ С. М. Кирова — великого сына русского народа, непримиримого борца против фашизма вдохновляет советских людей на героические дела в бою и в труде.

Трудящиеся Ленинграда, верные делу Ленина-Сталина, с честью выдержали великое испытание в смертельной битве с немецко-фашистскими разбойниками и с помощью всего советского народа героически отстояли Ленинград от немецких захватчиков. Наша доблестная Красная Армия нанесла ряд сокрушительных поражений вооруженным силам Германии. Совместные удары советских войск и войск наших союзников поставили гитлеровскую Германию перед катастрофой, перед неизбежным разгромом.

Близок день, когда советский народ вновь вернется к мирному созидательному труду. Образ Кирова, вдохновляющая деятельность этого замечательного большевика, будет поднимать советских людей на новые подвиги в борьбе за окончательную победу того дела, ради которого жил и боролся Сергей Миронович. Память о нем будет жить в веках.

# О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в Эстонской Советской Социалистической Республике

(Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников)

С первых дней оккупации Эстонской Советской Социалистической Республики немцы и их сообщники упразднили государственную самостоятельность эстонского народа, начали вводить „новый порядок“, искоренять культуру, искусство и науку, истреблять и угонять на каторжный труд в Германию мирное население, опустошать и грабить города, деревни и хутора.

Пытаясь превратить Советскую Эстонию в немецкую колонию, гитлеровцы полностью ликвидировали ее самостоятельность и независимость, лишили эстонский народ всех политических и экономических прав.

17 июля 1941 года Гитлер своим декретом передал законодательную власть на территории Эстонии рейхсминистру Розенбергу. В Эстонии был введен произвол, стал свирепствовать террор над мирным населением. Эстонский народ полностью лишили каких бы то ни было политических прав. По закону, изданному 17 февраля 1942 года специально для лиц, не принадлежащих к немецкой национальности, установлена смертная казнь за малейшие выступления против германизации и за всякие насильственные действия против лиц немецкой национальности. Для рабочих и служащих эстонцев оккупанты ввели телесное наказание палками по обнаженному телу.

По указанию Розенберга были созданы «чрезвычайные суды». Они всегда выносили только смертные приговоры и конфисковали имущество. Кроме этих «судов», смертные приговоры выносила также немецкая политическая полиция.

Чтобы добиться более эффективной эксплуатации и закабаления эстонского народа, оккупанты создали так называемое «эстонское самоуправление» во главе с изменником Родины Мяэ. Ему разрешалось издавать постановления и инструкции к ним. Но это было уловкой, нужной фашистам для обмана народа. Фактически же все постановления исходили от немецких властей. Немецкий язык был установлен государственным языком Эстонии.

Фашистский генеральный комиссар Лицман, выполняя указания свыше, создавал видимость самостоятельности эстонского народа и его государства. На деле же в своих выступлениях он открыто говорил, что „самостоятельное эстонское государство“ никогда больше не будет

существовать. В ряде документов гитлеровские захватчики подчеркивали свое стремление утвердить немецкое господство на Балтийском море.

Превратив Эстонию в колонию Германии, фашистские переделатели не могли оставить эстонскому народу и его культуру.

В первую очередь оккупанты приступили к чистке библиотек. На площадях эстонских городов запылали костры, превращая в пепел сокровища эстонского национального творчества и лучшие произведения литературы народов Европы. Писателям и поэтам, оказавшимся в фашистской неволе, не разрешили печатать свои произведения. Многие из них фашисты заключили в концлагери и зверски замучили в тюрьмах. Такая же судьба постигла талантливых художников, артистов и ученых, не пожелавших работать на немцев. Гитлеровцы вывезли в Германию более 10 тысяч произведений искусств. Они сожгли национальный музей Эстонии, находившийся около Тарту, разграбили и частично разрушили тартуский университет, имеющий более чем 300-летнее славное прошлое. В театре немцы разрешали ставить оперы и оперетты лишь на немецком языке. Перед отступлением они подожгли в ряде городов театры и разрушили исторические памятники архитектуры.

В последний довоенный год в Эстонии бурно развивалась промышленность. Громадное народно-хозяйственное значение имела сланцевая промышленность. Немецкие варвары почти полностью уничтожили предприятия этой промышленности. Они разрушили также машиностроительный и металлообрабатывающий заводы в Тарту, литейный завод в Нарве, моторостроительный завод в Пярну и другие.

Фашисты превратили в развалины хлопчатобумажную нарвскую фабрику „Кренгольмская мануфактура“. Это был гигант текстильной промышленности. Еще до первой мировой войны он имел около полу-миллиона веретен. Немцы полностью разрушили и другие текстильные предприятия Нарвы.

В городах Эстонии немецко-фашистские захватчики сожгли и разрушили 9.200 домов. Особенно большие разрушения были произведены в Нарве. Из 3.500 домов здесь осталось только 114 и те требуют значительного ремонта. В Таллине немцы разру-

шили 1.885 домов. Немецко-фашистские захватчики намеревались превратить столицу Эстонии в груды развалин. После освобождения Таллина было обнаружено 75 заминированных мест и извлечено свыше 100 тонн взрывчатых веществ и фугасов. Большой ущерб гитлеровцы причинили и коммунальным предприятиям городов.

Цветущую Эстонию гитлеровцы превратили в рассадник инфекционных заболеваний. Среди населения в небывалых размерах распространялись сыпной тиф, дизентерия, лифтерит и другие заболевания.

Оккупационные власти не оказывали медицинской помощи населению, нарушали самые элементарные требования по водоохране. Здания лечебно-профилактических учреждений немецко-фашистские захватчики приспособили под солдатские казармы или сожгли и разрушили.

Немецкие захватчики безудержно грабили сельское население Эстонии. Землю, переданную советской властью в 1940 году крестьянам-беднякам, общей площадью в 404.060 га, немцы отобрали. Они заставили крестьян выплачивать не только старые земельные долги, но и погашать те ссуды, которые им были выданы советской властью.

В результате хищнического хозяйничанья немцев и бешеной эксплуатации ими эстонского крестьянства, площадь под посевами зерновых в 1944 году по сравнению с 1941 годом сократилась на 35 процентов. Посевы картофеля уменьшились за это же время на 31 процент, льна — на 64 процента. За годы немецкой оккупации уничтожено 35.000 га леса.

Немцы отобрали у крестьян и угнали в Германию 107.000 лошадей, 31.000 коров, 214.000 свиней, 790.000 голов домашней птицы, разграбили около 50.000 пчелосемей. При советской власти в Эстонии было организовано 25 МТС с общим парком в 350 гусеничных тракторов. Немцы разрушили и разграбили эти станции, отобрали также лично принадлежавшие крестьянам сельскохозяйственные машины и орудия.

Немецко-фашистские захватчики покрыли захваченную ими территорию Эстонии густой сетью концентрационных лагерей, тюрем и гестаповских застенков и беспощадно уничтожали мирных граждан и военнопленных.

Заключенным советским гражданам в лагерях при-

сваивали номера и лишали фамилий, избивали нагайками, железными палками, использовали на непосильной работе по 16—18 часов в день. За невыполнение норм их лишали пищи, жестоко избивали и расстреливали. Чтобы скрыть следы своих злодеяний, немцы сжигали трупы убитых на кострах.

В 44 километрах юго-западнее Таллина, в дачном местечке Клога — Аэдлин, в сентябре 1943 года немецкие оккупанты создали концентрационный рабочий лагерь организации „Тотт“. Независимо от пола и возраста заключенные подвергались каторжному режиму. Ежедневно в лагере производились публичные порки на специально оборудованном для этого станке. За малейшую провинность оставляли без пищи на двое суток, привязывали в сильные морозы на 2—3 часа к столбу. Издевательства над заключенными занимались не только охранники — эсэсовцы, но администрация лагеря и немецкие врачи. Немецкий доктор Ботман систематически отравлял заболевших заключенных, вскрывая под кожу яд. Санитар лагеря Гент топором зарубил 23 престарелых заключенных. Свидетель Ратлер И. М. показал: „В феврале 1944 года в лагере родилось двое детей, оба эти ребенка были живыми брошены в топку котелгарки и сожжены. Я сам видел, как сжигали детей“.

19 сентября 1944 года немцы отобрали из заключенных триста человек и заставили их носить дрова на лесную поляну, других семейств человек они заставили устраивать костры.

## В Люблине начался суд над майданекскими палачами

ЛЮБЛИН, 28 ноября. (ТАСС). Вчера в люблинском „Доме солдата“ начался суд над шестью гитлеровцами, повинными в зверских истязаниях и убийствах заключенных в Майданеке. Зал суда, вмещающий более полутора тысяч человек, переполнен. Люди, непопавшие в зал, толпятся у здания, где происходит суд, на улицах, по которым проводят обвиняемых. Возгласы ненависти и негодования несутся вслед убийцам.

На скамье подсудимых Антон Тернес — обершарфюрер войск СС, Герман Фогель — штандартенфюрер войск СС, Тео Шолен — ротенфюрер войск СС, Вильгельм Герстенмайер — гауптмаршфюрер войск СС, Эдмунд Польман и Игейнц Отланд. Все подсудимые

Когда костры были готовы, немецкие палачи приступили к массовому расстрелу заключенных. В первую очередь расстреляли подносчиков дров и строителей костров, а затем остальных. Расстрелянных сжигали на кострах.

В июле 1942 года на станцию Трасику гитлеровцы доставили 3000 человек, затем автобусами перевезли их к холмам Калеви-Лийва и там расстреляли. В дальнейшем на протяжении 1943 и 1944 годов гитлеровцы привозили в эти холмы новые группы мирных граждан и расстреливали. Следствием установлено, что фашисты уничтожили здесь около 5000 человек.

В городе Нарва в лагерях постоянно находились десятки тысяч людей. За три года гитлеровцы уничтожили здесь около 30.000 мирных граждан и советских военнопленных.

Чрезвычайная Государственная Комиссия за все злодеяния, разрушения культурных и материальных ценностей и грабежи считает ответственными гитлеровское правительство, немецкое военное командование, а также конкретных организаторов и исполнителей злодеяний: генерал-фельдмаршала фон-Леег, генерал-фельдмаршала фон-Кюхлер, генерал-полковника Модель, генерал-полковника Линдеман, генерала пехоты Фриснер, генерал-полковника Шернер, немецкого генерального комиссара обергруппенфюрера Карла Лицман и других.

Все они должны понести и понесут суровое наказание за совершенные ими преступления. (ТАСС).

имеют за собой кровавую практику „работы“ в лагерях Дахау и Ораниенбурга. Они были арестованы в момент, когда уничтожали следы своих страшных преступлений.

Дело разбирает специальный польский суд в составе председателя суда Зембужского, членов суда — Надульской и Димовского, прокурора Чеслюк, прокурора Савицкого и 5 адвокатов.

На процессе присутствуют корреспонденты советской, американской и английской печати, а также печати демократической Польши.

В кинотеатрах Люблина в связи с огромным интересом к процессу демонстрируется документальный фильм о Майданеке, заснятый польскими кинооператорами.

## Глубоко изучают доклад товарища Сталина

В кружке по изучению доклада товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции при парторганизации транспортного отдела УНКГБ идет собеседование по второму разделу доклада. Один за другим выступают слушатели кружка. У каждого в руках конспект, выписки из газет и журналов, которыми он пользовался при изучении доклада вождя. Видно, что товарищи, готовясь к собеседованию, серьезно работали над материалами. Об этом говорят их яркие, содержательные выступления.

Вст выступает майор тов. **Буйлин**. Он говорит об источниках и силе советского патриотизма, о победе утвердившейся в нашей стране идеологии равноправия всех рас и наций, идеологии дружбы народов над идеологией звериного национализма и расовой ненависти гитлеровцев. Он приводит яркие примеры

беззаветной любви к Родине, во имя которой направил Гастелло свой горящий самолет на вражеские цистерны горючим, во имя которой красноармеец Мельников закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота, во имя которой совершают свой героический подвиг советские люди в тылу. Говоря о моральном облике советского человека, тов. Буйлин делает вывод: — такая армия, такой народ непобедимы.

О славе советского оружия, о величайших победах Красной Армии рассказывает старший лейтенант **Сайгушинский**, начавший свое выступление словами Александра Невского: — кто придет на нашу землю с мечом, от меча и погибнет.

О самоотверженной работе колхозного крестьянства рассказывает капитан тов. **Павлов**, об успехах советского железнодорожного транспорта убедительно рассказывает машинистка **т. Хохлова**. И как-бы под-

водя итоги всем этим выступлениям, старший лейтенант тов. **Христенко**, рассказывая о том, как провалились все расчеты гитлеровцев на непрочность советского тыла, на „драчку“ между народами Советского Союза, между рабочими и колхозниками, которая по предположению гитлеровцев должна была возникнуть после первого же серьезного удара фашистской армии, заключает: — фашизм оказался бессильным перед силами, порожденными Великим Октябрем. Советский строй — детище Великой Октябрьской социалистической революции выдержал все испытания и еще более окреп за годы Великой Отечественной войны.

Кружок при парторганизации транспортного отдела УНКГБ, которым руководит член партии тов. **Горнилин**, уже заканчивает изучение исторического доклада вождя.

**А. Цыпина.**

## Успешно развивать сельское хозяйство области

На совещании в Обкоме КП(б)Б.

25 ноября Обком КП(б)Б и Облисполком провели совещание секретарей Райкомов КП(б)Б, заведующих Районными земельными отделами и директоров машинно-тракторных станций. С докладом об итогах сельско-хозяйственных работ 1944 года и очередных задачах работников сельского хозяйства выступил секретарь Обкома КП(б)Б тов. **Эльман**.

Тов. Эльман остановился на огромной важности развития продовольственных культур: яровой пшеницы, ячменя, гречихи, картофеля, который одновременно является и сырьем для наших спиртовых и крахмальных заводов. Большое значение имеет разведение табака, как сырья для гродненской табачной фабрики.

— Надо обратить серьезное внимание, — сказал тов. Эльман, — на травосеяние: клевер, вико-овсяную смесь, сераделу и, особенно, на

люпин, как на ценнейшее зеленое удобрение в нашей области. Кроме того, зерно безазлаотидного люпина может идти как корм для скота.

В области животноводства докладчик особенно подчеркнул задачу точного учета и сохранения племенного скота, восстановления разрушенной фашистскими оккупантами лидской племенной конюшни и поднятия коневодства. Говоря о необходимости поднять продуктивность рогатого скота и свиней, докладчик в то же время подчеркнул важность развития в области кролиководства, пчеловодства, рыбного хозяйства и, особенно, птицеводства, в частности водоплавающей птицы.

Выступившие в прениях т. т. **Русецкий** (директор Росской МТС), **Забегалин** (директор Рыбхозтреста), **Токарев** (директор Василшковской МТС), **Мель-**

**никова** (секретарь Скидельского Райкома партии) и др. рассказали о проделанной работе по восстановлению МТС, по проведению хозяйственно-политических кампаний и т. д. Начальник Облзо тов. **Дашук** в своем выступлении остановился на своевременной подготовке к весеннему севу, особенно выполнении плана ремонта тракторов и прицепного инвентаря, и подготовке механизаторских кадров: трактористов, бригадиров тракторных бригад и механиков.

На совещании выступил секретарь Обкома КП(б)Б тов. **Калинин**, вскрывший ряд недостатков в работе районных партийных, советских и земельных органов. В частности тов. Калинин остановился на недопустимости текучки, сезонности в работе, работы рывками, на необходимости организованной, твердо продуманной, плановой работы.

## Почему отстают Соничевский сельсовет

Доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции вызвал среди трудового крестьянства Сопокинского района большой политический подъем. На исторический доклад вождя крестьянство района отвечает массовой сдачей хлеба и картофеля сверх обязательных поставок, в фонд Красной Армии.

Крестьяне Селивановского сельсовета (председатель т. **Шевчук**) сдали в фонд Красной Армии 2340 пудов хлеба и 1080 пудов картофеля, крестьяне Гольниковского сельсовета (председатель т. **Соколов-**

**ский**) — 1320 пудов зерна и 1160 пудов картофеля. Не отстают от них и крестьяне Старо-Богатырского и Ригаловского сельсоветов. Свыше 6000 пудов хлеба и 4200 пудов картофеля поступило по району в фонд Красной Армии.

Председатели и депутаты этих сельских советов провели среди населения большую работу по разъяснению задач, вытекающих из доклада товарища Сталина, и добились замечательных результатов.

Хуже обстоит дело в Соничевском сельском совете (председатель т. **Косенчук**). Здесь не органи-

зована массово-политическая работа среди населения, работа по созданию фонда Красной Армии пущена на самотек. Крестьяне этого сельсовета даже не знают, куда сдавать хлеб в фонд Красной Армии. Никто не позаботился о том, чтобы помочь крестьянам, желающим сдать хлеб и картофель в фонд Красной Армии, организованно отвезти этот хлеб и картофель на заготовительные пункты, получить квитанции о сдаче хлеба. В результате Соничевский сельсовет резко отстают от других сельсоветов района.

**И. Ростовский.**

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 29 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Севернее Венло (Голландия) союзные войска ведут операции против последних немногочисленных опорных пунктов противника к западу от Мааса.

Южнее Юлиха союзники заняли высоту и атаковали деревню Бармен. В Косларе продолжаются бои. Противник выбит из Мерценгаузена и Кирхберга. Несколько южнее союзные части ведут бои в пяти германских городках — Индене, Лангервее, Юшгердорфе, Гюртгене и Ламмерсдорфе. Союзные войска расширили свои действия в Сэарской долине и заняли ряд городов. Союзники достигли Виллингена и Беруса (юго-западнее Саарлаутерна).

Достигнуты успехи в районе Сент-Аво (Эльзас), где союзники прошли Обергомбург. Бронетанковые части достигли Фаль-Эберсинга и Дифенбаха. Союзная пехота продвинулась к Гинсвигену. Несколько южнее бронетанковые части союзников почти полностью очистили Вольфскирхен. Другие союзные части находятся в Бурбахе и Берге.

На северо-адысаской равнине союзные войска находятся в трех милях западнее Хагенау. Другие союзные части завершили свое наступление через Вогезские горы южнее Мольсгейма. В районе Бельфорского прохода союзные войска соединились после продвижения на восемь миль южнее реки Доллерн и отрезали крупный неприятельский выступ между Бельфором и Мюлузом.

Поздно вечером 28 ноября легкие бомбардировщики подвергли бомбардировке промышленный центр Нюрнберг.

ЛОНДОН, 29 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что части восьмой армии, продвигаясь на север между реками Ламоне и Монте, встретили сильное сопротивление противника в районе Альберето. Английские и индийские части пятой армии продвинулись вперед в гористой местности, западнее Модильяны. Американские части пятой армии отбили две сильные контратаки противника. На остальных участках фронта активно действовали патрули обеих сторон.

## Провал попыток Квапинского сформировать новое польское эмигрантское правительство

ЛОНДОН, 29 ноября. (ТАСС). Дипломатический обозреватель агентства Рейтер сообщает, что попытки Квапинского сформировать

новое польское эмигрантское правительство провалились и он отказался от их продолжения.

## Положение в Брюсселе

ЛОНДОН, 29-го ноября. (ТАСС). Как сообщает лондонское радио, вчера в Брюсселе забастовали транспортные рабочие города.

Рабочие трамваев и троллейбусов приняли участие в огромной антиправительственной демонстрации на улицах Брюсселя.

И. о. ответственного редактора А. А. КЛИМОВИЧ.

## ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Исполнительного Комитета Гродненского Городского Совета Депутатов Трудящихся от 24 ноября 1944 г.

До восстановления разрушенной немецкими захватчиками электростанции, городская электросеть имеет возможность подачи городу для самых неотложных нужд чрезвычайно ограниченного количества электроэнергии. Разрешения на получение электроэнергии выдаются Горисполкомом в письменной форме. Несмотря на это, отдельные организации, как военные так и гражданские, и частные лица включаются на получение электроэнергии самовольно, расходуют энергию сверх установленных норм и часов пользования, чем перегружают временную электростанцию и могут лишить город электроэнергии для крайне необходимых нужд.

Исполнительный Комитет Гродненского Городского Совета Депутатов Трудящихся

постановляет:

Запретить предприятиям, учреждениям, организациям и частным гражданам г. Гродно самовольное включение в городскую электросеть и расходование электроэнергии сверх норм и вне часов, указанных в разрешении.

Надзор за выполнением настоящего Обязательного Постановления возложить на электростанцию, Городскую Полицию и домоуправляющих.

При обнаружении нарушителей настоящего Обязательного Постановления, самовольно включившихся в электросеть немедленно выключать электропровода в квартирах снимать, а виновных подвергать судебной ответственности.

Председатель Исполкома  
Городского Совета Депутатов Трудящихся **Б. САВКОВ**.  
Секретарь Исполкома  
Городского Совета Депутатов Трудящихся **ХОРЕНКОВ**.